
2021年首批人才分类认定工作须知
（2021年4月12日）
1.人才分类认定工作是什么？
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实省委、省政府《关于激发人才活力支持人才创新创业的若干政策2.0版》（吉发﹝2021﹞3号）（以下简称“政策2.0版”）精神，精准兑现人才各项政策待遇提供制度，在开展各项人才待遇兑现之前，按照“先定级、再对标、后兑现”思路，对各领域的创新创业人才、高精尖缺人才进行分类认定。人才分类认定工作，主要发挥总牵引作用，是各项人才政策兑现的“前置条件”。在对人才综合评定的基础上，科学匹配激励政策，然后采取“按图索骥”、“对号入座”的方式，指导各部门分类落实兑现，更有利于推动人才政策待遇的精准落实。
2.人才认定的受理对象范围有哪些？
与省内企事业单位签订5年以上正式聘用合同（含柔性引进），在我省企事业单位工作的专业技术人才、企业经营管理人才、高技能人才等各类人才，不受国籍、户籍限制。公务员及参照公务员法管理的工作人员不列入认定范围。
3.申报人才认定的基本条件是什么？
一是热爱中华人民共和国，遵守国家法律法规，拥护党的路线、方针、政策；
二是身体健康，能坚持从事创新创业创造工作，并做出相应贡献；
三是有良好的职业道德和严谨的科研作风；有较强创新创业创造能力；个人（含曾创办企业）信用记录良好，未被列入失信联合惩戒对象；
四是符合规定的年龄条件。其中，A类人才不受年龄限制；B、C、D类人才年龄一般不超过60周岁（以认定当年计算），E层次人才不超过50周岁，能力业绩特别突出或我省主导产业、战略性新兴产业急需紧缺的人才，年龄可适当放宽。
4.人才认定的主要流程是什么？
申请。符合条件的人才向本单位提出申请，由用人单位审核确认后就近就便报省及各地人才服务窗口。
受理。各级人才服务窗口随时受理，并按照省厅的统一部署分批集中报送。各级人才服务窗口应对用人单位提交相关材料进行初审认定（参照人才政策2.0版人才分类认定参考标准进行初步的分类定级），无异议后直报省人才服务窗口。
转办。2021年首次申报人才认定的，在申报时可一并提供子女入学和安家补贴等申请（需要填报相应申请表），由省级人才服务窗口按照人才申报意愿汇总并按部门职能转办至省级相关部门和各级人才窗口落实。
兑现。按照属地管理原则，已认定的人才提出的子女入学、配偶安置、安家补贴、租房补贴申请应由属地人才服务窗口部门与同级相关职能部门按标准落实。职称激励评定及相关省级人才资金项目申请，应由各级人才服务窗口将人才申请汇总后及时报省厅人才窗口转办兑现。
5.首批人才认定申报受理工作时间是什么时候？
按照省委省政府统一部署，全省人才分类认定工作于4月全面启动。按照“统一部署、分步实施、由近及远、先简后繁”的原则，统一开展申报受理。
其中，各地人才窗口统一开展申请受理工作。考虑到首批认定人数较多，且各项工作机制尚需不断完善，为确保工作有序进行，各地窗口受理汇总后，向省人才窗口报送时，采取预约制。省人才窗口前期主要受理中省直企事业单位申请，后期集中受理市州申请。
6.人才政策2.0版人才分类认定参考标准是什么？
人才分类定级总体上遵循原人才“18条”政策的标准，经相关部门和专家集体研究，在原基础上进行了微调，主要分为国内外顶尖型人才（A类）、国家级领军型人才（B类）、部级拔尖型人才（C类）、省级高层次人才（D类）、基础实用紧缺型人才（E类）五个层次，每个层次内再细化为三个等级，但在兑现待遇时，同一层次人才享受同等待遇，具体参照标准如下：
（1）为国家经济发展做出卓越贡献或在国际顶级水准的人才可认定为A+类人才。
（2）国内重点科学领域达到顶级水准人才，可认定为A类人才。
（3）国际国内某一专业学科领域杰出型人才或为国家经济社会发展和民生建设做出卓越贡献人才，可认定为A-类人才。
（4）在国内某一专业领域领军型人才，可认定为B+类人才。
（5）在国内获得某一领域作出突出贡献式人才，可认定为B类人才。
（6）在国内获得某一领域作出重大贡献人才或为我省经济发展做出过卓越贡献的人才，可认定为B-类人才。
（7）省部级领军式人才，可认定为C+类人才。
（8）省部级拔尖式人才或国家级重点培养青年人才，可认定为C类人才。
（9）省部级重点培养青年人才、在行业领域内权威专家和我省某一专业领域顶尖型人才，可认定为C-类人才。
（10）省部级在行业领域内权威专家和为我省经济发展作出突出贡献人才，可认定为D+类人才。
（11）省内专业领域领军型人才，可认定为D类人才。
（12）省内专业领域重点培养人才，可认定为D-类人才。
（13）“985”“211”院校，“一流学校、一流学科”博士、硕士毕业生；国际top100名校毕业生，可认定为E+类人才。
（14）省内特色高水平大学、特色高水平学科专业博士、硕士毕业生；省外重点特色高校或学科专业博士、硕士毕业生，可认定为E类人才。
（15）普通高校博士、硕士毕业生，经济社会发展与创新创业所需相当于上述层次的实用性和特殊技能人才，可认定为E-类人才。
为了更准确把握上述标准，在具体操作时，可参考原人才“18条”政策附件的人才分类标准。
7.窗口受理申请时需要注意哪些事项？
窗口受理是人才认定工作的第一关，也是最关键的一个环，应注意审核以下几点：
（1）申报材料是否齐全，包括申报单位的承诺书、个人承诺书、申报汇总表、个人申报表、个人申报佐证材料复印件等。
（2）手续是否齐全，包括上述申报材料相应盖章、个人签字程序是否履行等。
（3）应提醒申报单位，是否有连同人才认定申请一并申报子女入学、安家补贴等兑现待遇的情况，如果有，要核验相关申请人是否填报了相应的申请表。
（4）各地人才窗口对申报材料进行初步分类定级，可参照前述标准进行汇总分类，但分类结果仅作为推荐参考，最终以省里组织统一认定公示的结果为准。
（5）要记录申报单位负责相关工作人员的联系方式。
（6）辑录各单位申报人员身份证信息，及时查验社保缴纳情况。
8.用人单位申报时需要注意哪些事项？
为提高人才分类认定工作效率和精准度，避免行政资源浪费，各申报用人单位在受理人才申请时，应对人才申报材料进行初步审核。审核应重点关注。
一是坚持以德为先。人才认定既是对人才能力的分类，也是对人才道德水准的综合评估。要对申报人的道德品行和一贯工作表现进行甄别，并出具相应承诺责任书（需人才本人签字和单位盖章），确认人才无违纪违法等失信行为。
二是确保申报材料的真实。人才参加申报的各项原始材料应确认真实有效，核对无误的应在复印件上盖章确认。
三是认真组织申报。各单位应确保申请人按申报表格认真填报，避免多报、漏报、瞒报、错报、滥报。申报表格一定要严格按照设计样式填报，不可随意修改内容或板式。
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